
 

 

 

令和４年度 

第 3回香美市社会教育委員会資料 

 

 

 

 

 

 

 

 

日時：令和５年３月２０日（月） 午前 9時３０分～ 

場所：香美市立図書館かみーる 

 

 

 



令和 4年度 第 3回香美市社会教育委員会次第 

 

 

１．開 会 

   教育長挨拶 

   

 

 ２．議事 

   （1）市民グラウンドの状況について 

   （2）今年度の事業実施状況 

（3）来年度事業について 

  ・社会教育施設照明 LED化 

     ・文化財説明版の設置 

     ・吉井勇記念館開館 20周年 他 

 （4）次期教育振興基本計画 骨子案について 

 

 

３．その他 

 

 

  

４．閉 会 
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工事種別

図面名称

路線河川名

工事箇所

設計種別

事務所名

会社名

令和3・4年度　
香美市市民グラウンド改修工事（土木工事）

改修平面図 縮 尺 S=1:300

香美市市民グラウンド

高知県　香美市　土佐山田町楠目831

実　施　図

香美市生涯学習振興課
図 面

番 号

1

35

香　　美　　市

改修平面図 S=1:300

香美市土佐山田町楠目

E タイ ホージ6E2
T 本町東(五)10

E ヤマダ139N5N1
T 東(一)7L2L4

E タイ ホージ6E3
T 本町東(五)11

E クシハラ16S12
T 本町東 五 12 E タイ ホージ6E4 E タイ ホージ6E5E 名称無し

E 名称無し

E 名称無し

E ナカムラ7S3W1
T 東(一)7L20D

仮BM H=53.068

BorNo.2

GH=52.36

L=8.00m

BorNo.1

GH=52.29

L=8.00m

記　号 単位 数 量規格・寸法 備　考名　　　　称記　号 単位 数 量規格・寸法 備　考名　　　　称

（舗装工）

真砂土+クレイ

表層 t=150

真砂土+クレイ

表層 t=100

サンドグラス

砂入り人工芝 t=19mm

クレイ舗装-2

クレイ舗装-1

人工芝舗装

m2

m2

2,392.0

4, .

m2 , .

外野

内野 ホームベース

ピッチャープレート

塁ベース

ポイント

（ソフトボール）

箇所

箇所

組

面

2.0

2.0

2.0

2.0

ネットポスト 埋設管（アルミ合金製ゴム蓋付）

SUS丸型
組 .0

ホームベース；40㎜

ピッチャープレート；40㎜

ソフトボール用

ポイント杭 30本/面

テニスコート画線 面 .0砂入り人工芝（白）
ソフトテニス

1 981 6

2

2

855 6

（多目的コート）

砂入り人工芝（黄） 面 .0
ソフトテニス

2フットサルコート画線

（野球）

プラ台；60㎜

ホームベース；40㎜

プラ台；60㎜

ピッチャープレート；40㎜

ポイント杭

上下金具共

ホームベース

ピッチャープレート

塁ベース

ポイント

マウンド築造

箇所

箇所

組

面

箇所

1.0

1.0

1.0

1.0

1.0

28本/面

境界ブロック 150×150×600 ｍ 38.4

多目的コート

.0棟 3日除け W6,078×D2,083×H1,900m

数 量 表（グラウンド）



料金対照表

現行料金 案

全面 1時間　８８０円

8:30～18:00

1時間　　１，１００円

18:00～22:00

1時間　　２，２００円

半面
1時間　４４０円

（全面880円の1/2）

8:30～18:00

1時間　　５５０円

18:00～22:00

1時間　　１，１００円

照明（全面のみ）
1時間　８８０円

（全面880円と同額）

1コートにつき
1時間　２２０円

（全面880円の1/4）

8:30～18:00

1時間　　４４０円

18:00～22:00

1時間　　６６０円

照明（全面のみ）
1時間　４４０円

（全面照明880円の1/2）

市民グラウンド

フットサルコート
全面（2コート）

8:30～18:00

1時間　　８８０円

18:00～22:00

1時間　１，３２０円

香美市市民グラウンド

市民グラウンド

テニスコート



生涯学習への新規参加者獲得に向けた取り組みについて

令和４年度 香美市教育振興基本計画

1 新たな参加を促すための学習環境づくり

１-１ 新たな取り組み
１-２ 気軽に参加できる講座
１-３ 地域の課題解決につながる企画

2 多様な市民層に合わせた学習環境づくり

11月に開館したかみーるを最大限に活用
工科大生によるかみーるの動画撮影

3 学びの成果を自分以外のために活かす人を増やす

探究活動の成果発表
地域のネットワークを活用



令和４年度 香美市教育振興基本計画

1 新たな参加を促すための学習環境づくり

探究ウォーキング探究ウォーキング

第２回

第３回第３回 第３回

１-１ 新たな取り組み

第２回 第３回

第３回

第２回 第３回

第１回 土佐山田町内の史跡・名所巡り→雨天中止

第２回 猪野々歌碑巡り 14名参加
協力：香北中学生，いざなぎ流舞神楽保存会

第３回 永瀬ダム湖畔巡り 16名参加
協力：永瀬ダム管理事務所，高知県立歴史民俗資料館

第４回 【3月19日開催予定】かみーる周辺の古墳と史跡巡り



1 新たな参加を促すための学習環境づくり

高知大学
出前公開講座

高知大学
出前公開講座

１-１ 新たな取り組み

令和４年度 香美市教育振興基本計画

第１回 【前半】石灰岩の洞（鍾乳洞）はどのようにしてできるのか
【後半】鍾乳石・石筍が記録する長期間の気候変動

12名参加

第２回 龍河洞洞穴遺跡の時代 18名参加

第３回 パンの会に参加した作家たち－木下杢太郎、吉井勇、谷﨑潤一郎－
９名参加

第３回第1回 第２回

第１回



1 新たな参加を促すための学習環境づくり

少年育成センター少年育成センター

(1) 市子ども会連合会の社会見学

室戸市の「むろと廃校水族館」・
「県立室戸広域公園」

参加者
幼児４人、小学１年生１人、小学２年生３人、
小学３年生４人、小学５年生３人、大人８人
【７世帯２３人】

１-１ 新たな取り組み

令和４年度 香美市教育振興基本計画

(2) 第１回親子ピッタリタイムマラソン大会

13回のピッタリタイムマラソン大会を安全確保の面から、保護者にも子どもを見守ってもらえ
るように親子競技へと変更。（親子で手をつないでゴールするルールを追加）

参加者
小学１年生６人、小学２年生６人、小学３年生２人、
小学４年生２人、小学５年生１人、大人１６人
【１６組３３人】



1 新たな参加を促すための学習環境づくり

市民グラウンド
改修工事

市民グラウンド
改修工事

テニスコートをフットサルでも
使用できる多目的コートへ

１-１ 新たな取り組み

令和４年度 香美市教育振興基本計画

公共施設
予約システム

公共施設
予約システム

予約システムを導入し、
利用登録団体が約70団体
増加し356団体となった。



1 新たな参加を促すための学習環境づくり

１-２ 気軽に参加できる講座（講座内容の刷新）

中央公民館中央公民館

健康教室 ～公民館 de ディスコダンス～
貸館利用団体のディスコサークル主催

令和４年度 香美市教育振興基本計画

教養教室 ～気楽にはじめる「終活ノートをつくろう」～

教養教室 ～心地よく暮らすための「お片付け＆生前整理」～

ものづくり教室 ～アカザの杖づくり～



1 新たな参加を促すための学習環境づくり

１-２ 気軽に参加できる講座（講座内容の刷新）

美良布地区公民館美良布地区公民館

(1) レザークラフト教室 14名
(2) スラックライン体験教室 10名
(3) 夏のダムツアー 18名
(4) カポエイラ体験教室 16名
(5) クリスマスリース作り教室 11名
(6) 木のスプーン作り教室 15名

令和４年度 香美市教育振興基本計画

(1) (2)

(3) (4) (5) (6)



1 新たな参加を促すための学習環境づくり

土佐山田・
アートリンク

Vol.2

土佐山田・
アートリンク

Vol.2

１-２ 気軽に参加できる講座

令和４年度 香美市教育振興基本計画

【目的】アートを通じた地域活性（美術館・地元ギャラリー２階）
【事業内容】まち歩きマップの作成、景品付きスタンプラリー、

協力カフェによるコラボメニュー企画。
【成果】１回目より商店街や協力施設との連携が増えている。

アンケート結果（再来場者37％、また来たい84％）は満足度の
高いイベントに育っている。



1 新たな参加を促すための学習環境づくり

１-３ 地域の課題解決につながる企画

明治地区公民館
舟入小学校

高知工科大学CSL
地元任意団体

明治地区公民館
舟入小学校

高知工科大学CSL
地元任意団体

【現在計画中】
小学校でのイベントをはじめ、事業などで相互的に連携し、学校・
地域の活性化や、地域課題解決に向け取り組みを実施する。
例：舟入まつり（小学校）へ舟入オンちゃん会（地元団体・地区公
民館運営協力者）・CSLが祭りに協力・参加する。

令和４年度 香美市教育振興基本計画

明治地区公民館明治地区公民館

高知工科大学CSLとの連携で学生が地域での貢献活動や、文化・伝統
継承のためアーカイブ事業に協力する。
令和３年度（R3.8月） コスモス植栽
令和４年度（R4.7月） 復活した七夕祭りのドローン撮影



3 学びの成果を自分以外のために活かす人を増やす

探究活動の成果発表

よってたかって
生涯学習

フォーラム

よってたかって
生涯学習

フォーラム

2023年2月18日(土)

高知県立山田高等学校を
メイン会場に、美術館、
図書館の３会場で開催。
メイン会場の来場者数は
約1,040人であった。

舞台発表 ８団体
ポスターセッション

８団体
教室・講座 14団体
出店 14団体

令和４年度 香美市教育振興基本計画



3 学びの成果を自分以外のために活かす人を増やす

地域のネットワークを活用

高知県森と緑の会
香美市農林課

中央公民館

高知県森と緑の会
香美市農林課

中央公民館

木育をテーマに森林の重要性とものづくり体験（スプーンづくり）

令和４年度 香美市教育振興基本計画



3 学びの成果を自分以外のために活かす人を増やす

地域のネットワークを活用

高知県地球温暖化
防止推進員

高知県森と緑の会
中央公民館

高知県地球温暖化
防止推進員

高知県森と緑の会
中央公民館

香美市こどもエコクラブ（教育委員会支援団体）向けに、木材の
CO2削減効果の講義と、楽器制作と紙漉き体験

令和４年度 香美市教育振興基本計画



3 学びの成果を自分以外のために活かす人を増やす

地域のネットワークを活用

第５回学習会
「外国の文化・生活習慣について学ぶ」

講師：香美市在住（チュニジア出身）の方

じんけんさーくる
「まごころ」

じんけんさーくる
「まごころ」

令和４年度 香美市教育振興基本計画

スポーツ研修会スポーツ研修会

スポーツ推進委員研修会
講師：土佐モルック愛好会（香北町を拠点）

【3/10開催予定】スポーツ少年団連絡協議会
主催研修会
「スポーツを通じて、子どもの成長をどう支援し
ていくか」
講師：櫻井 美佳（元子育てセンターなかよし勤務）

女子レスリングで世界で活躍する３姉妹の母



かみーるの下には何があった？
～伏原遺跡の時代に迫る～

香美市立図書館【かみーる】の周辺には、

今から1,000～2,000年前に存在した集落跡
「伏原遺跡」が広がります。
この伏原遺跡の発掘調査成果を中心と
した企画展と講演会をおこないます。
ふるってご参加ください！

！雨天でウォーキング中止の場合は、
シンポジウムを開催します！

企画展示
期間：2023年3月17日（金）～3月26日（日）

10：00～19：00（火・水・木・金）
10：00～18：00（土・日）

※会期中、20日（月）、21日（火）は休み
場所：香美市立図書館かみーる内

「つながるーむ」
講演会 申込み不要

日時：2023年3月19日（日）13：00～15：00

場所：香美市立図書館かみーる内
「つながるーむ」

13：00～13：50「伏原遺跡の時代～
弥生時代を中心に」

講師 久家 隆芳氏（高知県立埋蔵文化財
センター調査課チーフ／香美市文化財

保護審議会委員）
13：50～14：00 質疑応答／休憩
14：00～14：50「香美郡の古代～古墳時代終末

から奈良時代の特徴」
講師 前田 橅氏（元高知県立埋蔵文化財

センター調査員／フリーランス）
ウォーキング

15：00～16：30 ※約3.5km歩きます。要予約
伏原大塚古墳、小倉山古墳など

主催 香美市教育委員会
協力（公財）高知県埋蔵文化財センター

問合せ先：香美市生涯学習振興課
TEL ０８８７－５３－１０８２（直通）



輝き・やすらぎ・賑わいを

みんなで築くまちづくり

令和5年度香美市主要事業Ver1.0

本資料は香美市公式ホームページでご覧いただけます。

香美市公式LINEアカウント

友だち登録はこちらから

生涯学習抜粋



社会教育施設予約システムの活用促進
体育施設や文化施設の予約がスマホでできるようになりました。

社会体育施設

市民グラウンド 香北体育センター

土佐山田グラウンド 香北武道館

土佐山田体育館 之善館弓道場

土佐山田テニスコート 香北グラウンド

土佐山田スタジアム 美良布多目的運動広場

佐岡体育館 物部グラウンド

農村広場 大栃ゲートボール場

香北総合型競技施設

学校施設（体育館・校庭）

舟入小学校 大宮小学校

山田小学校 大栃小学校

楠目小学校 香北中学校

片地小学校 大栃中学校

香長小学校 繁藤小中学校

鏡野中学校（武道場・卓球場含む）

文化施設

中央公民館

基幹集落センター

物部コミュニティセンター

1

令和４年度
予約システム利用登録者数

356団体

約70団体増加
令和３年度

施設の空き状況の
確認はこちらから



2

社会教育施設ＬＥＤ化
水銀灯・蛍光灯の生産終了による代替設備への移行、施設から排出されるCO2の削減及び省エネ化による財政負担の

軽減を目的とし、社会教育施設における照明のLED化を行います。

令和５年３月

入 札

令和５年４月

工事着工

令和５年８月

完 成

令和４年度

実施設計



3

文化財説明板設置計画
香美市内の指定及び未指定文化財並びに国登録文化財の説明版は、老朽化したものから順に改修していたため、素

材もデザインも統一されておらず、５年計画でデザインを統一した説明版を順次新設します。初年度は、野中兼山

の偉業にちなんだ下記施設を予定しております。

まちづくり応援基金を活用し、設置後は広報やＨＰなどで市民に広く告知することにより、文化財の活用と観光に

資することを目的とします。

令和５年度 野中兼山の偉業

神母神社楠の大木（神母ノ木）山田堰（小田島） 野中兼山別邸跡（中野）

谷秦山邸跡（秦山町） 野中神社（中組） 堰留神社（戸板島）
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吉井勇記念館20周年記念事業

吉井勇と棟方志功
令和５年４月１日（土）～６月４日（日） 開館20周年記念日／5月31日（水）

入館無料





 

 

 

 

 

 

香美市のよってたかってアンケート 

～第２期香美市教育振興基本計画の策定に向けて～ 

【調査結果報告書】 

概要版 
 

 

 

 

 

≪生涯学習部分抜粋≫ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和５年１月 
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Ⅰ 調査概要 

１．調査目的 
 

香美市における教育の基本的な方針と取組の方向性を示す「香美市教育振興基本計画」が令和５年度

に計画期間が終了することから、新たに「第２期香美市教育振興基本計画」を策定することとなりました。 

本調査は、新計画の策定にあたり、市民や小中学生とその保護者の教育に関する考えや意見を把握し、

計画策定の基礎資料とするために実施しました。 

 

２．調査の実施について 
 

 
住民調査 保護者調査 小中学生調査 

調査対象者 
１８歳以上の市民 

２，０００人 

小学校１・５年生、 

中学校２年生の保護者 

約５００人 

児童生徒（小学校４年生～

中学校３年生） 

約１，０００人 

調査期間 
令和４年１１月２１日 

～令和４年１２月９日 

令和４年１１月１４日 

～令和４年１１月２８日 

令和４年１０月３１日 

～令和４年１１月１１日 

調査方法 

郵送による配付、郵送 

またはインターネット 

による回答 

郵送による配付、郵送 

またはインターネット 

による回答 

インターネットによる回答 

 

３．配布件数 
 

 住民調査 保護者調査 小中学生調査 

調査対象者数 

（配布数） 
２，０００件 ５００件 １，０００件 

有効回収数 ８３９件（８４３件） ２５５件（２５７件） ８１１件（８１１件） 

有効回収率 ４２．０％（４２．２％） ５１．０％（５１．４％） ８１．１％（８１．１％） 

 

４．報告書の見方 
 

分析結果を見る際の留意点は以下の通りとなっています。 

（１） 「ｎ」は「ｎｕｍｂｅｒ」の略で、比率算出の母数です。 

（２） 単数回答の場合、本文および図表の数字に関しては、すべて小数点第２位以下を四捨五入し、小数

点第１位までを表記しています。このため、百分率の合計が１００．０％とならない場合があります。 
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男性

39.2%

女性

59.0%

どちらでもない

/答えたくない

1.1%

無回答

0.7%

(n=839)

29歳以下

6.0%
30～39歳

9.3%

40～49歳

14.4%

50～59歳

14.8%
60～69歳

23.6%

70～79歳

31.0%

無回答

1.0%

(n=839)

ひとり暮らし

13.9%

夫婦のみ

26.2%

二世代（親子のみ）

43.3%

三世代以上

（祖父母、父母、子等）

11.4%

その他

4.4%

無回答

0.7%

(n=839)

8.7

10.8

6.4

7.0

5.2

20.6

50.7

4.1

0% 20% 40% 60%

小学校入学前の子どもがいる

小学生の子どもがいる

中学生の子どもがいる

高校生の子どもがいる

学生（大学生等）の子どもがいる

その他

子どもはいない

無回答 (n=839)

66.7

31.6

1.7

0% 20% 40% 60% 80%

市内

市外

無回答

(n=839)

75.5

22.3

2.3

0% 20% 40% 60% 80%

高知県内

高知県外

無回答

(n=265)

Ⅱ 住民調査の結果 

１．回答者について 

 

【性別】 【年齢】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【出身地】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【家族構成】 【子どもの有無】 
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42.4

40.3

33.3

22.3

20.4

15.1

13.6

10.4

8.2

3.7

1.9

4.5

17.6

0.5

0% 20% 40% 60%

テレビやラジオの視聴

インターネット

（ＹｏｕＴｕｂｅ等を含む）の利用

図書・雑誌の購入

図書館の利用

職場の教育、研修への参加

美術館、博物館の利用

自主的な集まり、サークル活動への参加

講座や教室への参加（公民館や

図書館、美術館、博物館等）

講座や教室への参加（民間の

カルチャーセンターやスポーツクラブ等）

講座や教室への参加

（高等学校、大学、大学院、専門学校等）

通信教育

その他

学習したことがない

無回答 (n=839)

41.7

38.5

35.4

26.0

24.0

19.5

19.3

16.6

15.6

11.7

2.5

13.6

1.5

0% 20% 40% 60%

家庭での生活に役立つもの

（料理、ガーデニング、日曜大工等）

健康に関するもの（健康法、食事・栄養等）

趣味・文化・芸術に関するもの

（音楽、美術、茶道、華道、舞踊、書道等）

教養的なもの（文学、歴史、科学、語学等）

情報通信技術（ＩＣＴ）に関するもの

（スマートフォン・パソコンやインターネット等）

仕事や就職・転職の上で必要な

知識・技能に関するもの（資格取得等）

スポーツに関するもの

（球技、水泳、ランニング等）

自然体験や生活体験等の体験活動

ボランティア・地域づくり活動に関するもの

（環境、福祉、防災等）

子育てや教育に関するもの

その他

特にない

無回答 (n=839)

２．生涯学習（自主的な学習活動）について 

■問１ あなたは、この１年間くらいの間に、

どのような方法で学習したことがありま

すか。（あてはまるものすべてに○） 

生涯学習の学習方法は、「テレビやラ

ジオの視聴」と「インターネット（ＹｏｕＴｕ

ｂｅ等を含む）の利用」が４割を超えて高

くなっています。 

生涯学習を学習したことがない人の

理由は、「きっかけがない」が２９．１％で

最も高く、次いで「仕事が忙しくて時間

がない」が２７．７％、「特にない」が 

２３．０％となっています。 

（問１-２・省略） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■問２ あなたが今後やってみたい学習

はありますか。（あてはまるものすべて

に○） 

今後やってみたい学習は、「家庭で

の生活に役立つもの（料理、ガーデニ

ング、日曜大工等）」、「健康に関するも

の（健康法、食事・栄養等）」、「趣味・文

化・芸術に関するもの（音楽、美術、茶

道、華道、舞踊、書道等）」が上位にあ

がっています。 
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1.0

1.7

2.1

2.3

1.2

2.2

1.3

2.0

0.8

1.7

9.4

2.8

11.7

8.8

16.4

14.2

16.4

14.0

14.9

11.2

10.4

9.7

26.3

15.5

27.1

32.2

27.8

30.6

27.3

30.9

29.0

33.6

29.2

32.1

17.9

26.9

4.5

4.3

3.9

6.3

5.4

4.8

3.2

4.8

5.8

7.3

4.5

8.7

3.1

3.5

2.9

2.2

3.3

3.8

2.7

2.2

4.5

2.3

2.1

6.2

42.3

39.7

36.2

34.9

36.1

34.4

38.5

36.7

37.9

37.7

29.6

30.9

10.4

9.7

10.6

9.5

10.3

9.8

10.4

9.5

11.3

9.2

10.1

9.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

生涯学習機会の充実ア

文化・芸術活動の充実イ

地域の伝統・文化の

保護や継承
ウ

文化財等の保護・保存エ

生涯スポーツの充実オ

図書館サービスの充実カ

満足 まあ満足 どちらともいえない やや不満 不満 わからない 無回答

■問３ 香美市における生涯学習環境の満足度と重要度について、どうお考えでしょうか。 

（満足度・重要度について、ア～カのそれぞれの項目に１つずつ○） 

香美市における生涯学習環境の満足度と重要度について、「満足」と「まあ満足」を合わせた『満足』は、

「カ 図書館サービスの充実」で３割台、それ以外の分野は１割台となっています。「非常に重要」と「重要」を

合わせた『重要』は、いずれの分野も５～６割程度となっています。 

前回調査と比べると、「カ 図書館サービスの充実」の満足度で『満足』は、今回調査の方が１７．４ポイン

ト上回っています。 

 

【満足度】 
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10.0

7.3

7.6

5.8

16.6

8.8

15.0

9.8

8.1

6.2

17.4

12.9

42.2

40.6

42.9

39.6

41.0

47.1

44.2

45.9

41.8

42.1

41.2

46.7

27.2

30.9

28.2

33.7

22.9

23.0

21.6

24.4

29.4

31.4

21.7

21.4

2.1

3.3

2.1

3.3

1.5

3.8

1.1

3.2

2.1

3.2

1.4

2.3

1.2

1.2

1.3

0.7

0.8

0.5

1.0

0.5

1.5

0.8

1.5

0.5

17.3

16.7

17.8

16.9

17.2

16.7

17.2

16.2

16.9

16.4

16.7

16.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

生涯学習機会の充実ア

文化・芸術活動の充実イ

地域の伝統・文化の

保護や継承
ウ

文化財等の保護・保存エ

生涯スポーツの充実オ

図書館サービスの充実カ

非常に重要 重要 どちらともいえない さほど重要ではない 重要ではない 無回答

【重要度】 
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32.2

25.2

25.2

6.3

30.7

11.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

講座や研修会への参加

（仕事で使う場合を含む）

打ち合わせや会議への参加

（仕事で使う場合を含む）

友人との交流

その他

オンラインミーティング

ツールを利用していない

無回答 (n=512)

89.1

25.8

23.6

17.8

5.1

3.5

1.4

6.4

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族や友人、仕事

関係での連絡・交流

生活全般、趣味等に

関わる情報収集・発信

仕事関係や地域活動に

関わる情報収集・発信

保護者間での連絡・交流

子どもの教育や育児

全般に関わる情報収集・発信

懸賞応募

その他

ＬＩＮＥを利用していない

無回答 (n=512)

40.6

35.2

12.7

6.1

3.1

1.0

1.6

32.2

11.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生活全般、趣味等に

関わる情報収集・発信

家族や友人、仕事

関係での連絡・交流

仕事関係や地域活動に

関わる情報収集・発信

子どもの教育や育児全般に

関わる情報収集・発信

保護者間での交流

懸賞応募

その他

ＳＮＳを利用していない

無回答 (n=512)

67.2

29.7

22.5

22.3

14.3

12.9

5.3

6.3

6.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生活全般、趣味等に

関わる情報収集・発信

ニュース動画の視聴

講座・講演会等の視聴、ｅラーニング

の受講（仕事で使う場合を含む）

仕事関係や地域活動に

関わる情報収集・発信

スポーツの試合観戦

子どもの教育や育児全般

に関わる情報収集・発信

その他

ＹｏｕＴｕｂｅ等の

動画を利用していない

無回答 (n=512)

３．インターネットの利用について 

■問４-１ （問４で「１．利用している」と答えた方に）それぞれのツールをどのように使ってい

ますか。（あてはまるものすべてに○） 

オンラインミーティングツール、ＹｏｕＴｕｂｅ、ＳＮＳを「利用している」は６１．０％です。（問4・省略） 

オンラインミーティングツールとＳＮＳ（Ｆａｃｅｂｏｏｋ、Ｉｎｓｔａｇｒａｍ、Ｔｗｉｔｔｅｒ等）は利用していない人が、

それぞれ３割を超えています。利用している人では、ＳＮＳ（ＬＩＮＥ）の「家族や友人、仕事関係での連絡・交

流」が突出して高くなっています。 

オンラインミーティングツール、ＹｏｕＴｕｂｅ、ＳＮＳの操作・活用の講座への参加意向は、「関心がないので

参加しない」が３４．９％で最も高く、次いで「参加してみたい」が３０．２％、「参加する必要がない」が２７．

９％となっています。（問５・省略） 

 

【オンラインミーティングツール】 

（Ｚｏｏｍ、Ｇｏｏｇｌｅ Ｍｅｅｔ、Ｓｋｙｐｅ等） 

【ＹｏｕＴｕｂｅ等の動画】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【ＳＮＳ】（ＬＩＮＥ） 【ＳＮＳ】（Ｆａｃｅｂｏｏｋ、Ｉｎｓｔａｇｒａｍ、Ｔｗｉｔｔｅｒ等） 
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59.8

38.7

1.4

0% 20% 40% 60% 80%

利用したことがある

利用したことがない

無回答

(n=839)

４．公民館や市内の施設について 

■問６ 市内には、中央公民館と地区公民館（コミュニティセンターを含む）を併せて１３の公

民館がありますが、あなたはいずれかの公民館を利用したことがありますか。（１つに○） 

市立公民館の利用の有無は、「利用したことが

ある」が５９．８％、「利用したことがない」が 

３８．７％となっています。 

 

 

 

 

 

 

■問６-１ （市立公民館を「１．利用したことがある」と答えた方に）どのようなことで利用され

ましたか。（あてはまるものすべてに○） 

市立公民館の利用形態は、「施設で行われる

講演会、講座等への参加」が４５．８％で最も高

く、次いで「ホールでのイベント（演奏会、習い事

の発表会等）への参加・見学」が４４．８％、「会

合、会議等のために、部屋を一時的に利用」が 

３８．２％となっています。 

市立公民館の利用頻度は、「数年に１回程度」

が最も高く、「数か月に１回程度」以下の人が 

約８割となっています。（問6-２・省略） 

市立公民館を利用しない理由は、「利用する

機会がないから」が５割を占めています。 

（問6-３・省略） 

 

■問７ あなたは次の施設を知っていたり、利用したりしたことがありますか。 

（ア～ウのそれぞれの項目について、１つに○） 

「ウ アンパンマンミュージアム」と「ア 市

立美術館」は「利用したことがある」が５割を

超えていますが、「イ 吉井勇記念館」は２割

以下となっています。 

前回調査と比べると、「ウ アンパンマンミ

ュージアム」がやや高くなっています。 

 

利用しない理由では、いずれも「利用する

機会がないから」が５割を超えています。

（問７-１・省略） 

45.8

44.8

38.2

24.7

3.8

3.8

1.4

0% 20% 40% 60%

施設で行われる講演

会、講座等への参加

ホールでのイベント（演奏会、

習い事の発表会等）への参加・見学

会合、会議等のために、

部屋を一時的に利用

自主的なサークル活動、

団体活動での利用

待ち合わせ場所や時間

調節等の休息場所に利用

その他

無回答 (n=502)

55.7

55.9

18.7

20.0

71.0

67.8

34.3

32.1

52.8

50.9

25.4

22.5

6.8

3.5

22.9

18.9

1.3

1.5

3.2

8.5

5.6

10.2

2.3

8.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

今回調査

(n=839)

前回調査

(n=599)

市立

美術館
ア

吉井勇

記念館
イ

アンパンマン

ミュージアム
ウ

利用した

ことがある

知っているが利用

したことがない

知らない 無回答
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7.3

0.6

2.0

1.1

4.6

2.4

9.2

3.2

1.7

1.3

5.6

7.6

4.3

9.1

2.7

4.6

58.2

48.0

39.8

39.9

47.0

29.4

64.2

33.4

28.8

22.9

37.9

48.0

36.5

47.7

46.5

47.4

6.6

6.8

5.6

5.0

6.3

7.9

8.0

7.2

6.4

5.7

5.5

5.6

6.8

12.0

12.6

19.2

22.6

38.4

46.8

48.0

35.9

54.1

13.0

50.1

57.0

63.8

44.0

32.2

45.8

24.9

32.3

22.6

5.4

6.2

5.7

6.0

6.2

6.2

5.6

6.2

6.1

6.3

7.0

6.6

6.7

6.3

5.8

6.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市民グラウンドア

市民グラウンドテニスコートイ

土佐山田（旧宝町）グラウンドウ

土佐山田（旧宝町）テニスコートエ

土佐山田（旧宝町）体育館オ

佐岡体育館カ

土佐山田スタジアムキ

香北グラウンド（土のグラウンド）ク

香北総合型競技施設（ペタンク場他）ケ

農村広場（芝のグラウンド）コ

香北体育センター（体育館）サ

香北Ｂ＆Ｇ海洋センター（プール）シ

物部グラウンドス

市立小中学校グラウンド・体育館

武道場等（鏡野中・香北武道館、

之善館弓道場）

県立学校体育館・グラウンド

（山田高等学校、山田特別支援学校）

セ

ソ

タ

(n=839)

過去５年間に

利用したことがある

知っているが、

利用したことがない

利用できること

を知らない

施設があること

を知らない

無回答

■問８ 香美市にある次の体育施設を知っていたり、利用したりしたことがありますか。 

（ア～タのそれぞれの項目について、１つに○） 

香美市にある体育施設の認知度・利用の有無について、「過去５年間に利用したことがある」という回答

が最も高い「キ 土佐山田スタジアム」でも１割以下で、すべての項目で「知っているが、利用したことがな

い」「利用できることを知らない」または「施設があることを知らない」が大半を占めています。 
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50.3

36.7

32.9

23.6

10.1

3.9

22.3

2.0

65.9

51.6

42.6

26.2

11.0

2.8

11.5

5.5

0% 20% 40% 60% 80%

地域の誰もが気軽にスポーツができる

場所（施設等）を提供すること

スポーツ教室や行事の

情報を提供すること

スポーツ教室やスポーツ

イベントを開催すること

スポーツを通じた住民

同士の交流を推進すること

スポーツ教室やスポーツ大会

への参加を勧めること

その他

わからない

無回答

今回調査(n=839)

前回調査(n=599)

26.3

13.0

7.3

3.9

35.8

12.5

1.2

0% 20% 40%

週２回以上

週１回程度

月１回程度

年２・３回程度

ほとんど運動する習慣がない

全く運動しない

無回答 (n=839)

５．スポーツについて 

■問９ あなたは１回３０分以上の「軽く汗をかく運動」をどの程度していますか。（１つに○） 

１回３０分以上の運動（軽く汗をかく運動）の実

施頻度は、「週１回程度」以上が３９．３％で、「年

２・３回程度」までを合わせても約５割にとどまっ

ています。 

継続期間は、「１年以上前から」が約８割となっ

ています。「１年以上前から」「年２・３回程度」以

上の運動をしている人は、回答者全体の約４割

となります。（問９-１・省略） 

運動しない理由は、「運動したいが時間的余

裕がない」が最も高くなっていますが、「運動自

体に興味はあるがきっかけがない（何をすれば

良いかわからない）」が２割近くあります。 

（問９-２・省略） 

また、興味のある運動は、「簡単な体操（ストレ

ッチ・軽体操・ラジオ体操・ヨガ等）」、「ウォーキン

グ」が高くなっています。（問９-３・省略） 

 

 

■問１０ あなたは、香美市におけるスポーツの振興のために市がどのような支援をすると良

いと思いますか。（あてはまるものすべてに○） 

スポーツの振興のためにあると良い支

援は、「地域の誰もが気軽にスポーツが

できる場所（施設等）を提供すること」が 

５０．３％で最も高くなっています。 

前回調査と比べると、いずれの回答も

下回っている一方で、「わからない」の割

合が上昇しています。 
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93.1

41.6

60.7

1.5

28.1

17.3

6.4

24.7

88.4

56.4

63.2

33.8

5.1

14.5

20.6

48.0

16.2

13.1

9.4

12.5

14.1

10.1

7.4

4.4

22.1

21.1

10.6

26.8

8.2

11.1

18.5

6.0

16.3

22.8

29.2

7.5

14.7

15.5

26.9

19.3

39.8

15.6

25.0

48.9

14.9

27.1

0.7

32.4

14.5

82.7

41.0

69.8

77.6

52.1

2.9

23.4

11.3

33.3

81.9

66.0

59.5

21.6

60.3

42.7

70.2

58.3

32.8

70.6

61.0

1.8

3.9

3.7

5.1

4.1

4.6

4.9

4.8

2.7

3.9

2.7

3.7

5.5

4.8

4.4

3.5

4.2

4.4

4.8

4.2

4.3

4.4

4.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

龍河洞（国）

谷重遠（谷秦山）墓所（国）

山田堰（県）

津野親忠の墓（県）

野中神社（お婉堂）（市）

公儀の井戸（市）

新改古墳（市）

神母神社楠の大木（市）

八王子宮（市）

大川上美良布神社（社殿）（県）

轟の滝（日本の滝百選）（県）

大川上美良布神社の御神幸（おなばれ）（県）

袈裟襷文銅鐸二基（県）

高照寺地蔵堂

大川上美良布神社通夜殿

大荒の滝

三嶺・天狗塚のミヤマクマザサ

及びコメツツジ群落

土佐の神楽（いざなぎ流御祈祷）

大栃のムクノキ

小松神社

塩の道

神池の柳

（市）

（市）

（市）

（国）

（国）

（県）

（市）

（市）

（市）

太刀踊り（市）

土
佐
山
田
町

香
北
町

物
部
町

(n=839)

行ったこと（見たこと）がある 行ったことはないが知っている 知らない 無回答

６．文化財について 

■問１１ 香美市の文化財（建造物・史跡・天然記念物・無形民俗）について、知っていたり、行

ったりしたことがありますか。（それぞれの文化財について、１つに○） 

香美市の文化財（建造物・史跡・天然記念物・無形民俗）の認知度・訪問歴は、「行ったこと（見たこと）が

ある」が高い順に「龍河洞」（９３．１％）、「八王子宮」（８８．４％）、「轟の滝（日本の滝百選）」（６３．２％）、「山

田堰」（６０．７％）、「大川上美良布神社（社殿）」（５６．４％）となっています。 

一方で「知らない」は、「津野親忠の墓」、「袈裟襷文銅鐸二基」が８割を超えています。 
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33.7

23.2

22.2

21.6

21.3

21.0

16.2

16.0

14.9

10.5

7.2

2.1

22.2

3.7

0% 20% 40%

フィールドワーク（まちあるき、

史跡めぐり、古道を歩くウォーキング等）

季節等に合わせた「文化財お出かけ情報」

のＳＮＳ発信や動画配信

文化財に関する看板設置

（説明板、道順の案内板）

伝統芸能（踊りや神楽、おなばれ等）の公開

わかりやすく文化財を紹介する

メディア（アニメや漫画等）

文化財総合パンフレット「香美市文化財

まちあるきマップ」のバージョンアップ

文化財についてのシンポジウム、講演会等

ワークショップ（いざなぎ流の御幣切り

体験、舞神楽体験、火起こし体験等）

遺跡の発掘体験

博物館等文化財を展示する文化施設の新設

古文書調査と保管に関する講座

その他

特にない

無回答 (n=839)

80.8

66.4

55.5

48.2

44.0

40.0

37.4

21.1

2.4

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

龍河洞や轟の滝に代表

される名勝天然記念物

土佐打刃物の伝統と技術

フラフ（五月の節句に

飾られる色とりどりの旗）

いざなぎ流舞神楽や大川上美良布神社

の御神幸に代表される無形民俗文化財

田舎寿司や手打ちそば、鹿肉

料理（ジビエ）等の食文化

野中兼山、谷秦山等近世の偉人と史跡

（山田堰、谷重遠墓所）

大川上美良布神社や百年舎（国登録

文化財）に代表される建造物

ひびのき遺跡や伏原大塚古墳

に代表される埋蔵文化財

その他

無回答 (n=839)

■問１２ あなたが香美市のシンボルとして保存活用したら良いと思うものは、次のうちどれ

ですか。（あてはまるものすべてに○） 

香美市のシンボルとして保存活用した

ら良いと思うものは、「龍河洞や轟の滝に

代表される名勝天然記念物」、「土佐打刃

物の伝統と技術」、「フラフ（五月の節句に

飾られる色とりどりの旗）」の順に高くなっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■問１３ 文化財を活用するための香美市の取組の中で、参加したい、見てみたいと思うもの

は何ですか。（あてはまるものすべてに○） 

文化財を次世代に伝えていくことの重

要性は約９割の人が肯定していますが

（問１４・省略）、文化財を活用するための

香美市の取組の中で、参加したいもの

は、「フィールドワーク（まちあるき、史跡

めぐり、古道を歩くウォーキング等）」が３

３．７％で最も高い一方で、「特にない」が

２割を超えています。 
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0.1

6.1

8.3

6.9

3.1

3.9

13.9

56.6

1.0

0% 20% 40% 60%

ほぼ毎日

週１回程度

月１回程度

数か月に１回程度

半年に１回程度

年に１回程度

数年に１回程度

これまで利用したことがない

無回答 (n=839)

７．図書館について 

■問１５ あなたの市立図書館（かみーる・香北分館・物部分館）の利用頻度はどのくらいです

か。（１つに○） 

市立図書館の利用頻度は、「これまで利用した

ことがない」が５６．６％で最も高く、「数か月に１

回程度」以上が２１．４％、「半年に１回程度」と「年

に１回程度」をあわせて７．０％、「数年に１回程

度」が１３．９％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■問１６ あなたは図書館にどのような役割を望まれますか。（あてはまるものすべてに○） 

図書館に望む役割は、「さまざまな図書・

雑誌・新聞の提供（貸出し・閲覧）」が 

６９．４％で最も高く、次いで「子どもの読書

活動の推進」が４３．５％、「レファレンスサー

ビス（調べものに関する支援）」が３５．０％と

なっています。 

   

69.4

43.5

35.0

23.2

22.9

22.2

21.7

20.1

18.8

17.4

11.2

9.7

9.3

4.9

5.5

0% 20% 40% 60% 80%

さまざまな図書・雑誌・

新聞の提供（貸出し・閲覧）

子どもの読書活動の推進

レファレンスサービス

（調べものに関する支援）

高齢者・障害者への読書支援

地域の人の交流の場

地域の情報発信拠点

（まちのイベントや観光情報等）

講演会・鑑賞会等文化的活動の場の提供

健康・医療情報の提供

子育て支援

データベースや電子書籍の提供

まちづくり活動の支援

ビジネス・就労情報の提供

市民の自己実現の場

その他

無回答 (n=839)
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45.2

30.0

21.6

17.9

13.5

7.0

6.7

15.1

0% 20% 40% 60%

イベント（おはなし会、映画

会、マルシェ等）の充実

来館せずに利用できる

サービス（Web申請等）

メール配信サービス

（新着本、おすすめの本等）の充実

他市町村との共同保存書庫

（デポジットライブラリー機能）

複写サービスの拡充

（資料のメール送信サービス）

予約資料の有料宅配サービス

その他

無回答 (n=839)

■問１７ 今後、図書館で充実すべきと考える機能・サービスは何ですか。 

（あてはまるものすべてに○） 

今後、図書館で充実すべきと考える機能・サー

ビスは、「イベント（おはなし会、映画会、マルシェ

等）の充実」に次いで「来館せずに利用できるサ

ービス（Ｗｅｂ申請等）」が高くなっています。 
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男性

14.1%

女性

80.8%

どちらでもない

／答えたくない

5.1%

無回答

0.0%

(n=255)

29歳以下

1.2%

30～39歳

29.8%

40～49歳

60.0%

50～59歳 7.8%

60～69歳 0.0%

70～79歳 0.8% 無回答

0.4%

(n=255)

二世代世帯（親子のみ）

84.7%

三世代以上の世帯

（祖父母、父母、子等）

13.3%

その他

2.0%
無回答

0.0%

(n=255)

小学校１年生

36.9%

小学校５年生

34.9%

中学校２年生

27.5%

無回答

0.8%

(n=255)

47.5

52.2

0.4

0% 20% 40% 60%

市内

市外

無回答

(n=255)

75.2

23.3

1.5

0% 20% 40% 60% 80%

高知県内

高知県外

無回答

(n=133)

Ⅲ 保護者調査の結果 

１．回答者について 

 

【性別】 【年齢】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【出身地】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【家族構成】 【子どもの年齢】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

オンラインミーティングツール、ＹｏｕＴｕｂｅ、ＳＮＳを利用している人は８３．９％で、そのうち９３．０％が 

ＳＮＳ（ＬＩＮＥ）を「家族や友人、仕事関係での連絡・交流」で利用しています。（F7、F7-1・省略）   
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幼児教育・保育に

関する施策の充実

学校・保育施設の安全性

放課後の子ども

の居場所づくり

地域に開かれた学校づくり

特色ある学校づくり

子どもの確かな

学力の育成

外国語教育の推進

子どもへの健康

教育や体力づくり 豊かな心を育む

道徳・人権教育

教職員の指導力の向上

教育のＩＣＴ化

香美市の自然・歴史・文化

を活かしたふるさと学習

障がいのある子ども

への特別支援教育
学校給食の充実

青少年の健全育成

家庭教育に

関する施策の充実

生涯学習機会の充実

文化・芸術活動の充実

地域の伝統・文化

の保護や継承

文化財等の保護・保存

生涯スポーツの充実

図書館サービスの充実

3.40

3.60

3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

2.90 3.10 3.30 3.50 3.70 3.90 4.10

重点取組エリア 継続取組エリア

取組検討エリア取組強化エリア

満足度平均

3.42 

重要度平均

3.97  

満足度低い 満足度高い

重
要
度
高
い

重
要
度
低
い

２．香美市の教育施策について 

■問３ 香美市における教育施策の満足度と重要度について、どうお考えでしょうか。 

（満足度・重要度について、ア～ニそれぞれの項目に１つずつ○） 

満足度と重要度をポートフォリオ分析でみると、優先して充実が求められている「重点取組エリア」に

は、「コ 教職員の指導力の向上」を含む６項目が該当します。 

※回答選択肢を「満足」「非常に重要」＝５点、「まあ満足」「重要」＝４点、「どちらともいえない」＝３点、「や

や不満」「さほど重要ではない」＝２点、「不満」「重要ではない」＝１点として点数化 

 

【ポートフォリオ分析】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

エリア 説 明 

重点取組エリア 重要度が高いにも関わらず、満足度が低く、優先して充実が求められている項目 

継続取組エリア 満足度も重要度も高いため、継続して充実する必要がある項目 

取組強化エリア 
満足度は低いものの重要度も低いため、他の項目の優先順位を勘案しながら、満足度を向

上していくべき項目 

取組検討エリア 
満足度は高く、重要度が低いため、今後場合によっては満足度の低い他の項目へ優先順位

をシフトしていくことを検討する必要がある項目 
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62.0

61.6

36.5

33.3

26.7

12.2

14.9

0% 20% 40% 60% 80%

よってたかって教育

国際バカロレア認定校

コミュニティ・スクール

地域学校協働活動

香美市学園都市構想

CST拠点校

無回答 (n=255)

■問４ あなたは、次のような香美市の教育の取組について知っていますか。 

（あてはまるものすべてに○） 

香美市の教育の取組の認知度は、「よってたかっ

て教育」が６２．０％で最も高く、次いで「国際バカロ

レア認定校」が６１．６％、「コミュニティ・スクール」が

３６．５％、「地域学校協働活動」が３３．３％となって

います。 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
■ 施策の全体体系                                                                                                           実施主体；（学）学校教育 （保）幼保支援 （育）育成センター （生）生涯教育     
郷
土
を
愛
し
、
未
来
を
拓

ひ

ら

く
人
づ
く
り 

＜基本理念＞           
＜視点１＞ 

 

探究的に学

び、社会を

生き抜く力

をもった人

材の育成 

 

（自主）           
＜視点２＞ 

 

市民が協働

し、ともに支

え合い、高

め合う地域

社会の構築 

 

（協働）               
＜視点３＞ 

 

夢を育み、

新たな価値

を創造する

教育の展開 

 

（創造） 

  
（１） きめ細やかな保

育・教育の推進と

体制整備   
（２） 活力ある保育所・

学校づくりの推進   
（３） たくましく生きる

人間力を培う教育

の推進   
（１） 香美市のたから

をいかしたふるさ

と教育の推進   
（２） 子育て支援と 

親支援の推進   
（３） 市民協働で地域

の教育力を高める

取組の推進   
（１） 次世代を見通し

た教育の環境整

備と活用   
（２） 山田高等学校・山田
特別支援学校・高知工

科大学との連携  
（３） 生涯を通した豊

かな学びと文化・

芸術、スポーツ活

動の充実 

＜視点＞ ＜基本的方向＞  
① 0歳から 15歳にわたって子どもの育ちの連続性を保障する保

育・教育の推進 

② 多様な課題を抱える子供の社会的自立に向けた就学前からの

教育の充実 

③一人ひとりの子供の特性や教育的ニーズに応じた支援体制の充

実  
① チーム保育所・学校の推進による教職員等の資質・

能力の向上 

② 就学前教育の充実と特色ある学校教育の推進 

① 子どもに確かな学力を身につける教育の推進 

② 子どもの豊かな心の育成 

③ 健やかな体を育み、健康的な生活ができる教育の推進 

④ 市の未来を担うキャリア教育の推進とデジタル社会に

対応した教育の推進  
① 香美市のたから（人・自然・もの・こと）をいかした郷土

理解の促進と、次世代につなぐ教育の推進 

② 民俗芸能や伝統行事、文化財や歴史的遺産等を後

世に残す取組の推進  
① 親支援と家庭教育力の向上 

② 保育サービスの質・量の充実、子育て支援センターの

機能充実 

③教育相談、生徒指導のためのシステムの構築 

（※他課との連携）   
① 地域と連携し、地域の特性をいかした特色ある教育

の推進 

② 地域住民の参画による地域・学校の活性化 

③ 安全で安心して学べる学習や体験活動の場の提供  
① 香美市がもつ「知」を総合して交流したり、学び合ったりでき

る拠点の整備 

② 時代の変化に対応した次世代の香美市民が必要とする教育

の提供 

③ 持続可能な社会・香美市を創る新たな環境教育の推進(SDGs等)  
① 高知工科大学との連携による高いレベルの“知”の創

造への挑戦 

② 高知工科大学を教育の場として活用 

③ 山田高等学校、山田特別支援学校・高知工科大学と

互恵性のある関係の構築と、連携教育の推進 

① 多様化するニーズに対応した生涯学習機会の提供 

② スポーツを通じた健康増進 

③ 公民館活動の新たなニーズへの対応と充実 

④ 人・文化・世代・地域をつなぐ図書館 

⑤ 市民と行政が一体となって取り組む人権教育 

＜施策の柱＞ 

学ぶ！ 
未来を 
創る！ 

＜対策名＞ 

① ０歳から１５歳までの発達段階に応じた保育・教育の推進（保学） 

② 共生社会を目指すインクルーシブ教育の充実（保学） 

③ 不登校への総合的な対応（学）  

④ 保幼小・小小連携・小中一貫教育の推進（保学）  

① 保育職員の研修の充実（保） 

② 保育所・学校組織としてのマネジメント力の強化（保学） 

③ 小中の管理職・教職員に対する研修の充実（学） 

④ 保幼小連携教育の推進（保学） 

⑤ 小小連携・小中一貫教育の推進（学）⑥特色ある学校教育の推進(学) 

  
① 学力向上対策（学） 

② 「探究の学び」の推進（学） 

③ 豊かな心の育成（学生） 

④ 健康的な生活の推進（保学生） 

⑤ キャリア教育の推進（学生） ⑥ いじめ・問題行動対策（学育） 

①外国語（英語）教育の推進（学保） 

②ＩＣＴ・ＩoＴ教育、情報モラル・リテラシー教育の推進（学）  

③道徳・人権 

④体力向上・食育・基本的な生活習慣 

① 香美市ふるさとプログラムの充実（学） 

② 山の学習の充実（学） 

③ 文化財・文学の活用と推進 （生） 

 

① 家庭への専門的な支援（保） 

② 地域子育て支援の充実（保育） 

③ ファミリー・サポート・センターの活性化（保） 

④ 子どもの放課後対策の充実（学） 

 

①親育ち特別支援コーディネーター   

②福祉事務所・健康介護との連携、子供会活動 

 

① コミュニティ・スクール・地域学校協働本部の活性化（学生）       

② 地域防災との連携による防災教育の充実 

③ 地域等との連携による子どもの健全育成活動（育） 

 

 

 

① 国際バカロレア教育等の研究（保学） 

② ミュージアムを活用した教育の推進（保学生） 

③ ワークライフバランスを考えた働き方改革の推進（学） 
④ 環境教育の推進（SDGｓ等）（保学生） 

 

 

環境課との連携 

① 山田高等学校・山田特別支援学校・高知工科大学生による小中学

校との交流・活動の推進（保学） 

② 高知工科大学の施設や｢知｣を活用した連携活動の推進（学生） 

 

 

① 美術館による講座、情報発信、収蔵作品の活用（生） 

② 生涯スポーツの推進（生） 

③ 市民のニーズに沿い地域の教育力を高める公民館活動（生） 

④ 読書活動の推進（生学） 
⑤ 人権教育の推進（生学） 

 
（300810） 

＜備考（関係機関・関連等）＞ 

幼保再検討 



 

「よってたかって教育」活動推進アンケート 

（学校支援ボランティアの皆さまへ） 

日頃は学校での様々な活動にご支援をいただき誠にありがとうございます。 

 香美市では、市民の一人ひとりが主人公となり社会総がかりで生涯学習を充実させる取り組

みを進めており、ボランティアが少ない学校や「まちの先生」(※1)の活動へも皆さまのお知恵

や特技等を活かしていただきたく、アンケートにご協力をお願いいたします。 

 

 ＊各問いの該当する番号に〇印をつけてください。 

問１．あなたは現在活動している学校以外でも活動してみたいですか。 

 ① はい           ② いいえ 

 

問２．現在活動している学校以外の活動が困難な理由をお答えください。（複数回答可） 

 ① 活動場所が遠くなる 

 ② 馴染みのない地域での活動は困難である 

 ③ 知らないメンバーとの活動は苦手である 

 ④ 敷居が高い 

 ⑤ その他（理由をご記入ください。                          ） 

問３．現在活動している学校以外の活動場所はどこなら可能ですか。（複数回答可） 

 ① 保育(幼稚)園   ② 小学校   ③ 中学校   ④ 高等学校   ⑤「まちの先生」 

問４．他校や「まちの先生」で活動してみたい方で、詳細を聞いてみたい方は知りたい活動を

選びお名前とご連絡先をご記入ください。それ以外の方は記入不要です。 

① 他校    ②「まちの先生」   ③ 他校・「まちの先生」の両方 

 （                                      ） 

（お名前）                   

（連絡先）電話番号               

※なお、ご記入いただいたご連絡先等は各校の地域学校協働活動推進員(コーディネーター)または

中央公民館からの連絡のみに利用いたします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 【提出期限】 令和４年９月３０日(金) 

 【提 出 先】 各校の地域学校協働活動推進員（コーディネーター） 

アンケートは以上です。ありがとうございました。 

香美市教育委員会 

－問３へ－ 

－問２へ－ 

ご意見欄 ※ご意見やご質問などがありましたら自由にお書きください。 

 

(※1）「まちの先生」については裏面をご覧ください。 

－問１で②いいえと答えられた方はここで終了です－ 

※上記①③の活動可能範囲の学校名があれば（ ）にご記入ください。 



 

 

 

 

 

 

 

 

「まちの先生」の活動例 

１．クラフトテープ（大人・子ども対象）   ２．切り絵（大人・子ども対象） 

  
 

３．押絵（大人・子ども対象）        ４．貝殻工作（子ども対象） 

  
 

５．フラワーアレンジメント（大人・子ども対象）  ６．寄せ植え（大人・子ども対象） 

  

【お問い合わせ先】香美市立中央公民館（電話 0887-53-2214） 

「まちの先生」ってどんなことしているの？ 

「まちの先生」はご自身の趣味や特技、経験等を活かし、主に学校や公民館などで活動して

います。学校のボランティアと異なり、活動時間や場所さらに費用などを習いたい希望者と話

し合って決めることができます。 

「先生」となっていますが、資格の有無に関係なく活動できますので、読み聞かせや DIY が得

意な方など「まちの先生」にご興味のある方は、ぜひこのアンケートでお名前等をお知らせく

ださい。後日、中央公民館から連絡させていただきます。  

香美市ホームページ 

まちの先生関連情報 QR コード 



〇対象校：香美市立小中学校

〇対象者：学校支援ボランティア

❍対象期間：8月12日～9月30日　※以降随時

〇調査方法：学校へボランティアに来た方へアンケート用紙を配布

〇回答協力者数：72名

　 鏡野中：7、山田小：17、舟入小：14、楠目小：6、片地小：8、大栃小中：20

【アンケート内容】　　 ※　　　　：回答数

問１．あなたは現在活動している学校以外でも活動してみたいですか。

① はい 15 ② いいえ 57

問２．現在活動している学校以外の活動が困難な理由をお答えください。（複数回答可）

① 活動場所が遠くなる 24

② 馴染みのない地域での活動は困難である 13

③ 知らないメンバーとの活動は苦手である 3

④ 敷居が高い 5

⑤ その他（理由をご記入ください。        ) 25

・高齢である。

・コロナが落ち着けば参加も考えれます。

・他にいろいろと活動しており、これ以上は無理と思います。

・忙しいので活動が無理です。

・すでに他の学校でも読み聞かせをしているので。

・自分の活動する気力が少なくなった。

・今のところ幼小中と行っているので。

・やりたいのはやまやまですが、介護（2名）していますので申し訳ございません。

・すでに他の小学校へ読み聞かせに行っている。

・年齢的に体力的に難しくなりました。

・仕事を持っているので時間的に難しいかもです。

・香美市福祉委員会に所属。

・仕事が立て込み、現在は難しいが、数年後落ち着いたらぜひやりたいと考えている。

・仕事との両立ですので他校の活動まで無理です。

・家族に病人が居て自由に働けない。

・すでに片地・楠目・第1幼・香長・鏡野中へ行っていいるため。

・日程的に難しい。

・活動時間の問題。

・他でもボランティアをしている。

「よってたかって教育」活動推進アンケート結果



問３．現在活動している学校以外の活動場所はどこなら可能ですか。（複数回答可）

① 保育(幼稚)園 8 ④高等学校 5

②小学校 12 ⑤まちの先生 3

③中学校 9

① 他校 2

②まちの先生 1

③他校・まちの先生の両方 1

※上記①③の活動可能範囲の学校名があれば（ ）にご記入ください。

（　楠目小　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

ご意見欄　※ご意見やご質問などがありましたら自由にお書きください。

（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

・南国の三和小で読み聞かせをしていますが、こちらは全学年で取り組んでおり、素敵ですね。

子ども達の反応も豊かだと思います。活動を増やせず申し訳ないですが、これからもこの地域の

お手伝いをできたらと思います。

・開放的な取り組みを探したい。

・既に読み聞かせで行っている。

・いつもありがとうございます。

・日程が合えば活動できるかもしれない。

・「演劇」をやってみたい人がいたら一緒にやってみたいですね。高校ならば、文章指導のお手

伝い、演劇部のお手伝いでしょうか。あるいは演劇部とは別に演劇の活動をしてみたい生徒がい

たらさらに良いですね。「まちの先生」は一般の方なら、年齢不問で、自己表現をしてみたい人が

いましたら。（小中高含む）

結果

〇他校等での活動 協力できる　21％ 協力できない　79％

〇協力できるの回答があった人数 4名

　※4名中まちの先生に印があった人数 1名

問４．他校や「まちの先生」で活動してみたい方で、詳細を聞いてみたい方は知りたい活動を選
びお名前とご連絡先をご記入ください。それ以外の方は記入不要です。


